

ERRATA

AFJ volume 98, issue 4, pp. 214–250 (October–December 2008)

The following errors have been kindly pointed out by Alan R. Smith, UC Berkeley, in Lehnert, M. (2008). Eleven new species in the grammitid fern genus *Melpomene* (Polypodiaceae). American Fern Journal 98(4): 214–250.

- p. 219 – *M. albicans*: Lehnert 512, 599, 601, 602 not at UC.
- p. 219 – *M. albicans*: Lehnert 707 should be 709.
- p. 221 – *M. caput-gorgonis*: the type collection Lehnert 367 (p. 219) is cited also as an additional specimen examined.
- p. 219 – *M. caput-gorgonis*: isotype Lehnert 367 not at UC, but LPB.
- p. 221 – *M. caput-gorgonis*: Lehnert 386 not at UC but MO, Lehnert 392 not at UC.
- p. 222 – *M. caput-gorgonis*: Lehnert 496a, 586 not at UC.
- p. 224 – *M. flagellata*: Jiménez I. & Gallegos 527 must read 725.
- p. 229 – *M. jimenezii*: In the additional specimens examined, the collector Perea is misspelled Perera.
- p. 230 – *M. michaelis*: In order to conserve the writing of the epithet, the dedication of this species is restricted to Michael Sundue. A singular of the name as *pars pro toto* is apparently not tenable.
- p. 231 – *M. michaelis*: The type collection Lehnert 519 (p. 229) is also cited as an additional specimen examined.
- p. 234 – *M. occidentalis*: Lehnert 1464a, 1558a not at UC.
- p. 236 – *M. paradoxa*: the type collection Kessler et al. 11717 (p. 235) is cited also as an additional specimen examined.
- p. 236 – *M. paradoxa*: Lehnert 536, 542 not at UC.
- p. 241 – *M. personata*: Kessler et al. 6862 must be 6862B, not at UC.
- p. 241 – *M. personata*: Lehnert 404 not at UC.
- p. 244 – *M. sklenarii*: Sklenar & Sklenarova 2803 not at UC.
- p. 249 – *M. vulcanica*: Lehnert 168, 174 not at UC.

Marcus Lehnert, Staatliches Museum für Naturkunde Stuttgart, Am Löwentor, Rosenstein 1, D-70191 Stuttgart, Germany.